
MATHS

BOOKS - NAVBODH MATHS (HINDI)

संबंध एवं फलन

निदर्शी उदाहरण

1. क्या त्रिभुजों के  समुच्चय में " सर्वागसम संबंध " तुल्यता संबंध

होता है ? स्पष्ट कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_pxhklxwi29Pb


2. मनुष्य में संबंध " का भाई है " तुल्यता संबंध है। यदि नहीं है तो

क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

3. सिद्ध कीजिए की समुच्चय {1,2,3} में

 द्वारा प्रदत्त संबंध

स्वतुल्य है परन्तु न तो सममित है और न संक्रमक है।

वीडियो उत्तर देखें

R = {(1, 1)(2, 2)(3, 3)(1, 2)(2, 3)}

https://dl.doubtnut.com/l/_wMzNpsENkRtI
https://dl.doubtnut.com/l/_chjlbvEZrZbH


4. सिद्ध कीजिए की धन पूर्णांकों में " विभाज्यता संबंध " स्वतुल्य

और संक्रमक है किन्तु सममित नहीं।

वीडियो उत्तर देखें

5. संबंध का एक ऐसा उदाहरण दीजिये जो सममित तथा संक्रमक

तो हो परन्तु स्वतुल्य न हो।

वीडियो उत्तर देखें

6. संबंध का एक ऐसा उदाहरण दीजिये जो स्वतुल्य हो परन्तु

सममित और संक्रमक न हो।

https://dl.doubtnut.com/l/_ZSL51PuNIFif
https://dl.doubtnut.com/l/_MQVVWwtNu7sq
https://dl.doubtnut.com/l/_O5RubSoR3don


वीडियो उत्तर देखें

7. जाँच कीजिए की क्या समुच्चय  में 

 द्वारा परिभाषित संबंध स्वतुल्य ,

सममित या संक्रमक है।

वीडियो उत्तर देखें

{1, 2, 3, 4, 5, 6}

R = {(a, b) : b = a + 1}

8. निर्धारित कीजिए की क्या निम्नलिखित संबंधो में से प्रत्येक

स्वतुल्य , सममित तथा संक्रमक है - 

समुच्चय  में संबंध इसA = {1, 2, 3, ……. , 13, 14}

https://dl.doubtnut.com/l/_O5RubSoR3don
https://dl.doubtnut.com/l/_BDA66aIcM00d
https://dl.doubtnut.com/l/_95WwD6khE3oa


प्रकार परिभाषित है कि 

वीडियो उत्तर देखें

R = {(x, y) : 3x − y = 0}

9. निर्धारित कीजिए की क्या निम्नलिखित संबंधो में से प्रत्येक

स्वतुल्य , सममित तथा संक्रमक है - 

प्राकृ त संख्याओं का समुच्चय N में

 तथा } द्वारा परिभाषित

संबंध R है।

वीडियो उत्तर देखें

R = {(x, y) : y = x + 5 x < 4

https://dl.doubtnut.com/l/_95WwD6khE3oa
https://dl.doubtnut.com/l/_10OqK848Wctk


10. निर्धारित कीजिए की क्या निम्नलिखित संबंधो में से प्रत्येक

स्वतुल्य , सममित तथा संक्रमक है - 

समुच्चय में  में 

भाज्य है x से } द्वारा परिभाषित संबंध R है।

वीडियो उत्तर देखें

A = {1, 2, 3, 4, 5, 6} R = {(x, y) : y

11. निर्धारित कीजिए की क्या निम्नलिखित संबंधो में से प्रत्येक

स्वतुल्य , सममित तथा संक्रमक है - 

समस्त पूर्णांकों के  समुच्चय Z में {  एक

पूर्णांक है } द्वारा परिभाषित संबंध R

वीडियो उत्तर देखें

R = {(x, y) : x − y

https://dl.doubtnut.com/l/_PE2l2WUxOn1y
https://dl.doubtnut.com/l/_0X6x0fficVPx


12. सिद्ध कीजिए कि वास्तविक संख्याओं के  समुच्चय R में

 द्वारा परिभाषित संबंध R न तो

स्वतुल्य है न सममित है और न संक्रमक।

वीडियो उत्तर देखें

R = {(a, b) : a ≤ b2}

13. माना कि L एक समतल में सभी रेखाओ का समुच्चय है। माना

कि L पर एक संबंध R " के  समांतर है " से परिभाषित है तो

दर्शाइए कि यह तुल्यता संबंध है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0X6x0fficVPx
https://dl.doubtnut.com/l/_9bOo42jlQb3g
https://dl.doubtnut.com/l/_fonYHjn64UII
https://dl.doubtnut.com/l/_SIs8pr063rso


14. माना कि N धन पूर्णांकों का समुच्चय है। यदि समुच्चय

 में परिभाषित एक संबंध R ऐसा हो कि 

 


जहाँ  तो सिद्ध कीजिए कि R एक तुल्यता संबंध

है।

वीडियो उत्तर देखें

N × N

(a, b) ∈ R(c, d) ⇒ a + d = b + c

a, b, c, d ∈ N

15. यदि I शून्य रहित पूर्णांकों का समुच्चय हो और संबंध R इस

प्रकार परिभाषित है कि x R y यदि  जबकि 

तो क्या संबंध R एक तुल्यता संबंध है ?

वीडियो उत्तर देखें

xy = yx x, y ∈ I

https://dl.doubtnut.com/l/_SIs8pr063rso
https://dl.doubtnut.com/l/_dg9L2KCBmDfZ
https://dl.doubtnut.com/l/_Yvy17svR0R2D


16. दर्शाइए कि पूर्णांकों का समुच्चय I पर 

से विभाज्य है जहाँ  द्वारा परिभाषित संबंध एक तुल्यता

संबंध है।

वीडियो उत्तर देखें

aRb ⇔ (a − b), 5

a, b ∈ I

17. सिद्ध कीजिए कि R में  द्वारा

परिभाषित से स्वतुल्य तथा संक्रमक है किन्तु सममित नहीं है।

वीडियो उत्तर देखें

R = {(a, b) : a ≤ b}

https://dl.doubtnut.com/l/_Yvy17svR0R2D
https://dl.doubtnut.com/l/_tQJGdQg6OEhd


18. मान लीजिए कि L समतल में स्थित समस्त रेखाओ का एक

समुच्चय है तथा  पर लंब है }

समुच्चय L में परिभाषित एक संबंध है। सिद्ध कीजिए R कि

सममित है किं तु न तो स्वतुल्य है और न संक्रमक है।

वीडियो उत्तर देखें

R = {(L1, L2) :L1, L2

19. सिद्ध कीजिए कि समस्त बहुभुजों के  समुच्चय A में

 तथा  कि भुजाओ कि संख्या समान

है} प्रकार से परिभाषित संबंध R एक तुल्यता संबंध है। 3,4 और 5

कि भुजाओ वाले समकोण त्रिभुज से संबंधित समुच्चय A के  सभी

अवयवों का समुच्चय ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

R = {(P1, P2) :P1 P2

https://dl.doubtnut.com/l/_Ich35C3BHpgN
https://dl.doubtnut.com/l/_ZUIoiAeQC8Lz


वीडियो उत्तर देखें

20. सिद्ध कीजिए कि समस्त त्रिभुजों के  समुच्चय A में

 के  समरूप है } द्वारा परिभाषित

संबंध R एक तुल्यता संबंध है। भुजाओ 3,4,5, वाले समकोण

त्रिभुज , भुजाओ 5,12 ,13 वाले समकोण त्रिभुज  तथा

भुजाओ 6,8,10 वाले समकोण त्रिभुज पर विचार कीजिए |

और  में से कौन - से त्रिभुज परस्पर संबंधित है।

वीडियो उत्तर देखें

R = {(T1, T2) : T1, T2

T1 T2

T1, T2 T3

21. सिद्ध कीजिए कि  में 

सम है } द्वारा प्रदत्त संबंध एक तुल्यता

A = {1, 2, 3, 4, 5}

R = {(a, b) : |a − b|

https://dl.doubtnut.com/l/_ZUIoiAeQC8Lz
https://dl.doubtnut.com/l/_FHGHiNkR9prr
https://dl.doubtnut.com/l/_M4DhltoY7uqY


संबंध R है। प्रमाणित कीजिए कि  के  सभी अवयव एक

- दूसरे से संबंधित है और समुच्चय  के  सभी अवयव एक -

दूसरे से संबंधित है परंतु  का कोई भी अवयव 

के  किसी अवयव से संबंधित नहीं है।

वीडियो उत्तर देखें

{1, 3, 5}

{2, 4}

{1, 3, 5} {2, 4}

22. मान लीजिए की XY तल में स्थित समस्त रेखाओ का समुच्चय

L है और L में समांतर  है के } द्वारा

परिभाषित संबंध R है। सिद्ध कीजिये की R एक तुल्यता संबंध है

रेखा  से संबंधित समस्त रेखाओ का समुच्चय ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

R = {(L1, L2) :L1 L2

y = 2x + 4

https://dl.doubtnut.com/l/_M4DhltoY7uqY
https://dl.doubtnut.com/l/_3mt9a68dzONO


23. सिद्ध कीजिए की पूर्णांकों के  समुच्चय z में 

संख्या  को विभाजित करती है } द्वारा प्रदत्त संबंध

एक तुल्यता संबंध है।

वीडियो उत्तर देखें

R = {(a, b) :

2, (a − b)

24. मान लीजिए की समुच्चय  में 

 तथा b दोनों ही या तो विषम है या सम है द्वारा

परिभाषित एक संबंध है। सिद्ध कीजिए कि R एक तुल्यता संबंध

है। साथ ही सिद्ध कीजिए कि एक तुल्यता उपसमुच्चय

 के  सभी अवयव एक - दूसरे से संबंधित है परंतु

A = {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7}

R = {(a, b) : a

{1, 3, 5, 7}

https://dl.doubtnut.com/l/_3mt9a68dzONO
https://dl.doubtnut.com/l/_Oi2Pe4jXt8Rk
https://dl.doubtnut.com/l/_lf4gB9V6HUzq


उपसमुच्चय  का कोई भी अवयव उपसमुच्चय

 के  किसी भी अवयव से संबंधित नहीं है।

उत्तर देखें

(1, 3, 5, 7}

{2, 4, 6}

25. माना  तथा  संख्या 

 को विभाजित करती है }तब तुल्यता वर्ग [ 0] को

ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

A = {0, 1, 2, 3, 4} R = {(a, b) :

2, (a − b)

26. माना  तथा

जहाँ k एक पूर्णांक है अर्थात

A = {0, 1, 2, 3, 4}

R = {(x, y) : x − y = 3k}

https://dl.doubtnut.com/l/_lf4gB9V6HUzq
https://dl.doubtnut.com/l/_Z4OoU5eerWpu
https://dl.doubtnut.com/l/_uubNsTyMLraD


xRy जब 3 से विभाज्य है , तो सिद्ध कीजिए कि R एक

तुल्यता संबंध है तथा तुल्यता समुच्चय भी बनाइये।

उत्तर देखें

(x − y)

27. माना  तथा

 से विभाजित है } तो सिद्ध कीजिए कि

R एक तुल्यता संबंध है तथा तुल्यता वर्ग भी बनाइए।

उत्तर देखें

A = {1, 2, 3, 4, 5}

R = {(a, b)|a − b|2

28. R वास्तविक संख्याओं का समुच्चय है तथा प्रतिचित्रण

 जहाँ  द्वारा परिभाषित है तोf :R → R f(x) = ex, x ∈ R

https://dl.doubtnut.com/l/_uubNsTyMLraD
https://dl.doubtnut.com/l/_HK9QGYoFBdUJ
https://dl.doubtnut.com/l/_7LFHkOY1QauM


सिद्ध कीजिए कि f एकै की प्रतिचित्रण है।

वीडियो उत्तर देखें

29. निम्नलिखित फलनों की एकै क तथा आच्छादी गुणों की जाँच

कीजिए - 

 द्वारा प्रदत्त  फलन है।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = x2 f :N → N

30. निम्नलिखित फलनों की एकै क तथा आच्छादी गुणों की जाँच

कीजिए - 

 द्वारा प्रदत्त  फलन है।f(x) = x2 f :Z → Z

https://dl.doubtnut.com/l/_7LFHkOY1QauM
https://dl.doubtnut.com/l/_gWCFVl9907K4
https://dl.doubtnut.com/l/_Z6O2Ym5nCdS6


वीडियो उत्तर देखें

31. निम्नलिखित फलनों की एकै क तथा आच्छादी गुणों की जाँच

कीजिए - 

 द्वारा प्रदत्त  फलन है।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = x2 f :R → R

32. निम्नलिखित फलनों की एकै क तथा आच्छादी गुणों की जाँच

कीजिए - 

 द्वारा प्रदत्त  फलन है।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = x3 f :N → N

https://dl.doubtnut.com/l/_Z6O2Ym5nCdS6
https://dl.doubtnut.com/l/_9oxC3d4trtHR
https://dl.doubtnut.com/l/_TW9JpX2hOeka


33. निम्नलिखित फलनों की एकै क तथा आच्छादी गुणों की जाँच

कीजिए - 

 द्वारा प्रदत्त  फलन है।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = x3 f :Z → Z

34. सिद्ध कीजिए की प्रतिचित्रण  जो कि 

 द्वारा परिभाषित है एकै की आच्छादक है जहाँ

पर R वास्तविक संख्याओं का समुच्चय है।

वीडियो उत्तर देखें

f :R → R

f(x) = 3x + 5

https://dl.doubtnut.com/l/_TW9JpX2hOeka
https://dl.doubtnut.com/l/_sxB3etgGKlKp
https://dl.doubtnut.com/l/_iOTEfjJ0yg33
https://dl.doubtnut.com/l/_tQm8ZZadIy4l


35. मान लीजिए की समस्त  के  लिए 


 


द्वारा परिभाषित एक फलन  है। बताइए की क्या

फलन f एकै की आच्छादक है। अपने उत्तर का औचित्य भी

बताइए।

वीडियो उत्तर देखें

n ∈ N

f(n) = {
 यदि विषम संख्या है 

 यदि विषम संख्या है 

n+ 1

2
n

2

f :N → N

36. मान लीजिए कि  तथा 

है।  द्वारा परिभाषित फलन  पर

विचार कीजिए। क्या f एकै की तथा आच्छादा है ? अपने उत्तर का

औचित्य भी बताइये।

वीडियो उत्तर देखें

A = R − {3} B = R − {1}

f(x) =
x − 2

x − 3
f :A → B

https://dl.doubtnut.com/l/_tQm8ZZadIy4l
https://dl.doubtnut.com/l/_NfkEUDimqeID


वीडियो उत्तर देखें

37. सिद्ध कीजिए कि  द्वारा प्रदत्त महत्तम पूर्णांक

फलन  न तो एकै की है और न आच्छादक है जहाँ

 से कम या उसके  बराबर महत्तम पूर्णांक को निरूपित करता

है।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = [x]

f :R → R

[x]x

38. सिद्ध कीजिए कि

 द्वारा प्रदत्त

चिन्ह फलन न तो एकै की है और न आच्छादक है।

यो दे खें

f :R → Rf(x) =
⎧⎪
⎨
⎪⎩

1  यदि x > 0

0  यदि x = 0

−1  यदि x < 0

https://dl.doubtnut.com/l/_NfkEUDimqeID
https://dl.doubtnut.com/l/_Io2rv3OIvvB1
https://dl.doubtnut.com/l/_uJNYrmCQChbg


वीडियो उत्तर देखें

39. दर्शाइए की प्रतिचित्रण  जहाँ न

 एकै की है और न आच्छादक।

वीडियो उत्तर देखें

f :R → R

f(x) = − sinx

40. सिद्ध कीजिये की नीचे परिभाषित फलन 

एकै की तथा आच्छादक दोनों ही है - 

वीडियो उत्तर देखें

f :N → N

f(x) = {
x + 1 यदि x विषम है  
x − 1  यदि x  विषम है 

https://dl.doubtnut.com/l/_uJNYrmCQChbg
https://dl.doubtnut.com/l/_zLmEFiLOLjeU
https://dl.doubtnut.com/l/_JFPVAN3vuq9j
https://dl.doubtnut.com/l/_sMPFAwkvib02


41. सिद्ध कीजिये कि  द्वारा प्रदत्त महत्तम पूर्णांक

फलन  न तो एकै की है और न आच्छादक है जहाँ [

x] , x से कम में उसके  बराबर महत्तम पूर्णांक को निरूपित करता

है।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = [x]

f :R → R

42. यदि  और  तब 

 का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = x2 g(x) = x + 3, x ∈ R

(gof)x, (fog)x, (fog)2

https://dl.doubtnut.com/l/_sMPFAwkvib02
https://dl.doubtnut.com/l/_9f6iHuIC6R42


43. यदि  जहाँ  तथा

 जहाँ  हो , तो सिद्ध कीजिए की 

वीडियो उत्तर देखें

f :R → R f(x) = 2x + 1

g :R → R g(x) = x2 − 2

(gof)x ≠ (fog)x

44. यदि  तथा  फलन क्रमशः 

 तथा  द्वारा परिभाषित है , तो

gof और fog ज्ञात कीजिए। सिद्ध कीजिए की 

वीडियो उत्तर देखें

f :R → R g :R → R

f(x) = cos x g(x) = 3x2

gof ≠ fog

https://dl.doubtnut.com/l/_Kc4BzSPdMDqX
https://dl.doubtnut.com/l/_hCPQwYZqWmhB


45. मान लीजिए कि  और 

 दो फलन इस प्रकार है कि 

 और 

 तथा  तो ज्ञात

(gof) कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

f : {2, 3, 4, 5} → {3, 4, 5, 9}

g : {3, 4, 5, 9} → {7, 11, 15}

f(2) = 3, f(3) = 4, f(4) = f(5) = 5

g(3) = g(4) = 7 g(5) = g(9) = 11

46. माना  और  इस प्रकार परिभाषित

 , है तो gof और

fog ज्ञात कीजिए। क्या gof = fog ?

वीडियो उत्तर देखें

f :R → R g :R → R

f(x) = x2, g(x) = x + 2, ∀x ∈ R

https://dl.doubtnut.com/l/_mJ6K2HRzQeLS
https://dl.doubtnut.com/l/_arptdb0hOh0s


47. यदि और  तो gof और

fog ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = |x| g(x) = |5x − 2|

48. माना  और  तो fog

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = √1 − x g(x) = logx

https://dl.doubtnut.com/l/_arptdb0hOh0s
https://dl.doubtnut.com/l/_we4pZthZ83Mm
https://dl.doubtnut.com/l/_J0r1EPP25hCR


49. माना f महत्तम पूर्णांक फलन है तथा g मापांक फलन है , तब

निम्न का मान ज्ञात कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

(gof)( ) − (fog)( )
−5

3

−5

3

50. माना f महत्तम पूर्णांक फलन है तथा g मापांक फलन है , तब

निम्न का मान ज्ञात कीजिए - 

उत्तर देखें

(gof)( ) − (fog)( )
5

3

5

3

https://dl.doubtnut.com/l/_gYOpg7DozCms
https://dl.doubtnut.com/l/_PdCQKmGEDf5R


51. माना f महत्तम पूर्णांक फलन है तथा g मापांक फलन है , तब

निम्न का मान ज्ञात कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

(f + 2g)( − 1)

52. यदि  और  तो 

का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = [x] g(x) = |x|

(fog)( ) − (gof)( )
5

2

−5

2

https://dl.doubtnut.com/l/_ejfzQijEYIky
https://dl.doubtnut.com/l/_7V4ZZ6h0Kn1E


53. यदि  और  , तो सिद्ध

कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

f(x) =
3x

x − 1
ϕ(x) =

x

x − 3

f{ϕ(x)} = ϕ{f(x)}

54. यदि  और  हो , तो 

 और  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) =
2x − 3

x + 1
g(x) =

x + 1

x − 3

f{g(x)} g{f(x)}

55. समुच्चय  के  लिए दो प्रतिचित्रण 

 तथा  इस प्रकार परिभाषित है कि 


A = {1, 2, 3, 4, 5}

f :A → A g :A → A

https://dl.doubtnut.com/l/_ajGBZKeVE2ek
https://dl.doubtnut.com/l/_H0A66AZbBtj3
https://dl.doubtnut.com/l/_FZEcKoWaSWM1


(fog) फलन (gof) और ज्ञात कीजिए।

उत्तर देखें

f(1) = 3, f(2) = 5, f(3) = 3, , f(4) = 1, f(5) = 2

g(1) = 4, g(2) = 1, g(3) = 1, g(4) = 2, g(5) = 3

56. मान लीजिए कि  है , निर्धारित कीजिए कि

क्या नीचे परिभाषित फलन  के  प्रतिलोम है। 

ज्ञात कीजिए यदि इसका अस्तित्व है।

उत्तर देखें

S = {1, 2, 3}

f : S → S f − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_FZEcKoWaSWM1
https://dl.doubtnut.com/l/_vlKS4xjMjKfB


57. माना कि  इस प्रकार परिभाषित है कि

 तो  =?

वीडियो उत्तर देखें

f :R → R

f(x) = x2 + 1 f − 1(26)

58. माना कि  इस प्रकार परिभाषित है कि 

 


 तो ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

f :R → R

f(x) = x2 + 1

f − 1{10, 37}

https://dl.doubtnut.com/l/_klCfLX0To3iY
https://dl.doubtnut.com/l/_vnvOFLtB97MA


59. यदि प्रतिचित्रण  जहाँ  से

परिभाषित हो , तो 

ज्ञात कीजिए

उत्तर देखें

f :R → R f(x) = x2 + 1

f − 1(0), f − 1(5), f − 1(10), f − 1(50)

60.  द्वारा प्रदत्त फलन  पर

विचार कीजिए। सिद्ध कीजिए कि f व्युत्क्रमणीय है। f का प्रतिलोम

फलन भी ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = 4x + 3 f :R → R

https://dl.doubtnut.com/l/_TLxp3BXZvKcr
https://dl.doubtnut.com/l/_o1PNGFgnM6FA


61.  द्वारा प्रदत्त फलन 

पर विचार कीजिए। सिद्ध कीजिए कि f व्युत्क्रमणीय है तथा f का

प्रतिलोम  द्वारा प्राप्त होता है जहाँ 

 सभी ऋणेत्तर वास्तविक संख्याओं का समुच्चय है।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = x2 + 4 f :R+ → [4, ∞)

f − 1, f − 1(y) = √y − 4

R+

62.  द्वारा प्रदत्त फलन 

 पर विचार कीजिए सिद्ध कीजिए कि f

व्युत्क्रमणीय है तथा  है।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = 9x2 + 6x − 5

f :R+ → [ − 5, ∞)

f − 1(y) = [ ]
√y + 6 − 1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_loMI54QHzfbq
https://dl.doubtnut.com/l/_OwfnZDWczWn1
https://dl.doubtnut.com/l/_6bgpTYYMh35e


63. दो फलनों  तथा  के  उदाहरण

दीजिये जो इस प्रकार हो कि gof आच्छादक है किन्तु f

आच्छादक नहीं है।

वीडियो उत्तर देखें

F :N → N g :N → N

64. दो फलनों  तथा  के  उदाहरण

दीजिये जो इस प्रकार हो कि gof एकै की है परन्तु g एकै की नहीं

है।

वीडियो उत्तर देखें

f :N → Z g :Z → Z

https://dl.doubtnut.com/l/_6bgpTYYMh35e
https://dl.doubtnut.com/l/_Sr3IoRxWdji6


65. तीन फलन  तथा

 पर विचार कीजिए

 तथा x,y, z

in N सिद्ध कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

f :N → N, g :N → N

h :N → R

f(x) = 2x, g(y) = 3y + 4 h(z) = sin z ∀

ho(gof) = (hog)of

66. मान लीजिए कि  एक व्युत्क्रमणीय फलन है।

सिद्ध कीजिए कि  का प्रतिलोम f है अर्थात 

वीडियो उत्तर देखें

f : x → y

f − 1

(f − 1)
− 1

= f

https://dl.doubtnut.com/l/_8lhX68HwWZgP
https://dl.doubtnut.com/l/_6bbrkCdwtYAT
https://dl.doubtnut.com/l/_eupxBSia7MHb


67. मान लीजिए कि  है। फलन

जहाँ  पर विचार कीजिए। सिद्ध

कीजिए कि f व्युत्क्रमणीय है f का प्रतिलोम भी ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

y = {n2 : n ∈ N} ⊂ N

f :N → Y f(n) = n2

68. सिद्ध कीजिए कि यदि  तथा 

आच्छादक है , तो  भी आच्छादक है।

वीडियो उत्तर देखें

f :A → B g :B → C

gof :A → C

https://dl.doubtnut.com/l/_eupxBSia7MHb
https://dl.doubtnut.com/l/_6CNEAwnduurh


69. सिद्ध कीजिए कि यदि  तथा 

एकै की है , तो भी एकै की है।

वीडियो उत्तर देखें

f :A → B g :B → C

gof :A → C

70. 

द्वारा प्रदत्त फलन f पर विचार कीजिए ज्ञात कीजिए और

सिद्ध कीजिए कि  है।

वीडियो उत्तर देखें

f : {1, 2, 3} → {a, b, c}, f(1) = a, f(2) = b, f(3) = c

f − 1

(f − 1)
− 1

= f

https://dl.doubtnut.com/l/_HnHbbNbz7KuL
https://dl.doubtnut.com/l/_Cgqk9I6v4Bas


71. सिद्ध कीजिए कि  द्वारा प्रदत्त 

 साहचर्य नहीं है।

वीडियो उत्तर देखें

a ∗ b = a + 2b

∗ :R × R → R

72. सिद्ध कीजिए कि प्रदत्त परिभाषित  द्वारा

 क्रमविनिमेय नहीं है।

वीडियो उत्तर देखें

a ∗ b = a + 2b

∗ :R × R → R

73. क्या समुच्चय  में  तथा b का

LCM द्वारा परिभाषित  एक द्विआधारी संक्रिया है ? अपने उत्तर

{1, 2, 3, 4, 5} a ∗ b = a,

∗

https://dl.doubtnut.com/l/_JlzDisiDtqlE
https://dl.doubtnut.com/l/_8UziJk2FayBp
https://dl.doubtnut.com/l/_64r2cPeXSiZ6


का औचित्य भी बताइये।

वीडियो उत्तर देखें

74. निर्धारित कीजिए कि क्या निम्नलिखित प्रकार से परिभाषित

प्रत्येक संक्रिया  से एक द्विआधारी संक्रिया प्राप्त होती है या

नहीं। उस दशा में जब  एक द्विआधारी संक्रिया नहीं औचित्य भी

बताइए। 

 में ,  द्वारा परिभाषित संक्रिया

वीडियो उत्तर देखें

∗

∗

Z + a ∗ b = ab ∗

https://dl.doubtnut.com/l/_64r2cPeXSiZ6
https://dl.doubtnut.com/l/_ZSO5yB3zomgX


75. निर्धारित कीजिए कि क्या निम्नलिखित प्रकार से परिभाषित

प्रत्येक संक्रिया से एक द्विआधारी संक्रिया प्राप्त होती है या

नहीं। उस दशा में जब  एक द्विआधारी संक्रिया नहीं औचित्य भी

बताइए। 

 में,  द्वारा परिभाषित संक्रिया 

वीडियो उत्तर देखें

∗

∗

Z + a ∗ b = ab ∗

76. निर्धारित कीजिए कि क्या निम्नलिखित प्रकार से परिभाषित

प्रत्येक संक्रिया  से एक द्विआधारी संक्रिया प्राप्त होती है या

नहीं। उस दशा में जब  एक द्विआधारी संक्रिया नहीं औचित्य भी

∗

∗

https://dl.doubtnut.com/l/_GB9dbz2Ecpvq
https://dl.doubtnut.com/l/_2WDARpbOpsRP


बताइए। 

R में ,संक्रिया  द्वारा परिभाषित

वीडियो उत्तर देखें

∗ , a ∗ b = ab2

77. निर्धारित कीजिए कि क्या निम्नलिखित प्रकार से परिभाषित

प्रत्येक संक्रिया से एक द्विआधारी संक्रिया प्राप्त होती है या

नहीं। उस दशा में जब  एक द्विआधारी संक्रिया नहीं औचित्य भी

बताइए। 

 में संक्रिया  द्वारा परिभाषित

वीडियो उत्तर देखें

∗

∗

Z + ∗ , a ∗ b = |a − b|

https://dl.doubtnut.com/l/_2WDARpbOpsRP
https://dl.doubtnut.com/l/_KugHc5dZnLRn


78. निर्धारित कीजिए कि क्या निम्नलिखित प्रकार से परिभाषित

प्रत्येक संक्रिया  से एक द्विआधारी संक्रिया प्राप्त होती है या

नहीं। उस दशा में जब  एक द्विआधारी संक्रिया नहीं औचित्य भी

बताइए। 

 में संक्रिया  द्वारा परिभाषित

वीडियो उत्तर देखें

∗

∗

Z + ∗ , a ∗ b = a

79. निर्धारित कीजिए कि समुच्चय R में प्रदत्त निम्नलिखित

द्विआधारी संक्रियाओं में से कौन - सी साहचर्य है और कौन - सी

क्रमविनिमेय है। 

वीडियो उत्तर देखें

a ∗ b = 1 ∀a, b ∈ R

https://dl.doubtnut.com/l/_y4pp3M8hAOSD
https://dl.doubtnut.com/l/_1gEC2IyvtHMz


वीडियो उत्तर देखें

80. निर्धारित कीजिए कि समुच्चय R में प्रदत्त निम्नलिखित

द्विआधारी संक्रियाओं में से कौन - सी साहचर्य है और कौन - सी

क्रमविनिमेय है। 

वीडियो उत्तर देखें

a ∗ b = ∀a, b ∈ R
a + b

2

81. मान लीजिए कि N में एक द्विआधारी संक्रिया

 तथा b का LCM द्वारा परिभाषित है।

निम्नलिखित ज्ञात कीजिए - 

∗ , a ∗ b = a

5( ∗ )7, 20( ∗ )16

https://dl.doubtnut.com/l/_1gEC2IyvtHMz
https://dl.doubtnut.com/l/_LGLltvzUQq3g
https://dl.doubtnut.com/l/_7rDAn0Hh919k


वीडियो उत्तर देखें

82. मान लीजिए कि N में एक द्विआधारी संक्रिया

 तथा b का LCM द्वारा परिभाषित है।

निम्नलिखित ज्ञात कीजिए - 

क्या संक्रिया  क्रमविनिमेय है ?

वीडियो उत्तर देखें

∗ , a ∗ b = a

∗

83. मान लीजिए कि N में एक द्विआधारी संक्रिया

 तथा b का LCM द्वारा परिभाषित है।∗ , a ∗ b = a

https://dl.doubtnut.com/l/_7rDAn0Hh919k
https://dl.doubtnut.com/l/_5ORbqsEXfzJr
https://dl.doubtnut.com/l/_lmON2280EIA9


निम्नलिखित ज्ञात कीजिए - 

क्या  साहचर्य है ?

वीडियो उत्तर देखें

∗

84. मान लीजिए कि N में एक द्विआधारी संक्रिया

 तथा b का LCM द्वारा परिभाषित है।

निम्नलिखित ज्ञात कीजिए - 

N में का तत्समक अवयव ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

∗ , a ∗ b = a

∗

https://dl.doubtnut.com/l/_lmON2280EIA9
https://dl.doubtnut.com/l/_ABHMtwOXBGi9


85. मान लीजिए कि N में एक द्विआधारी संक्रिया

 तथा b का LCM द्वारा परिभाषित है।

निम्नलिखित ज्ञात कीजिए - 

N के  कौन - से अवयव  संक्रिया के  लिए व्युत्क्रमणीय है।

वीडियो उत्तर देखें

∗ , a ∗ b = a

∗

86. मान लीजिए N में  तथा b का LCM द्वारा

परिभाषित एक द्विआधारी संक्रिया है। क्या क्रमविनिमेय है ?

क्या साहचर्य है ? क्या N में द्विआधारी संक्रिया के  तत्समक का

अस्तित्व है ?

वीडियो उत्तर देखें

a ∗ b = a

∗

∗

https://dl.doubtnut.com/l/_5Kf00fjU3S0S
https://dl.doubtnut.com/l/_guKKBAqRrr21


87. समुच्चय  में  निम्नतम 

द्वारा परिभाषित संक्रिया पर विचार कीजिए संक्रिया  के  लिए

संक्रिया सारणी बनाइए।

वीडियो उत्तर देखें

{1, 2, 3, 4, 5, 6} a ∧ b = {a, b}

∧

88. समुच्चय  में निम्नलिखित संक्रिया सारणी

द्वारा परिभाषित द्विआधारी संक्रिया  पर विचार कीजिए - 

 तथा  का परिकलन कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

{1, 2, 3, 4, 5}

∗

(2 ∗ 3) ∗ 4 2 ∗ (3 ∗ 4)

https://dl.doubtnut.com/l/_guKKBAqRrr21
https://dl.doubtnut.com/l/_dVOUeRhz2nmu
https://dl.doubtnut.com/l/_fd0vl6AV9lFr
https://dl.doubtnut.com/l/_zQEV6hZGfW0d


89. समुच्चय  में निम्नलिखित संक्रिया सारणी

द्वारा परिभाषित द्विआधारी संक्रिया  पर विचार कीजिए - 

 का परिकलन कीजिए। 


उत्तर देखें

{1, 2, 3, 4, 5}

∗

(2 ∗ 3) ∗ (4 ∗ 5)

90. माना प्रकृ त संख्याओं के  समुच्चय N का एक द्विआधारी

संक्रिया o द्वारा परिभाषित किया गया है 

तथा  साहचर्य या क्रमविनिमेय नियम पालन करता है

अथवा नहीं ?

वीडियो उत्तर देखें

aob = ab, a, b ∈ N

(N, o)

https://dl.doubtnut.com/l/_zQEV6hZGfW0d
https://dl.doubtnut.com/l/_T13KzQSOaaSJ
https://dl.doubtnut.com/l/_9pGWwEJqjROV


91. परिमेय संख्याओं के  समुच्चय Q में संक्रिया o इस प्रकार

परिभाषित है - 

 तो सिद्ध कीजिए कि - 


वीडियो उत्तर देखें

aob = a + b − ab, ∀a, b ∈ Q

aob = boa

92. परिमेय संख्याओं के  समुच्चय Q में संक्रिया o इस प्रकार

परिभाषित है - 

 तो सिद्ध कीजिए कि - 


वीडियो उत्तर देखें

aob = a + b − ab, ∀a, b ∈ Q

ao(boc) = (aob)oc

https://dl.doubtnut.com/l/_9pGWwEJqjROV
https://dl.doubtnut.com/l/_b29LAGg9RDVl


93. सिद्ध कीजिए कि  गुणन पर द्विआधारी

संक्रिया है परन्तु समुच्चय  पर नहीं।

वीडियो उत्तर देखें

A = {1, − 1}

B = {1, 3}

94. निम्नलिखित सारणी से समुच्चय  द्विचर संक्रिया o

के  लिए क्रम विनिमेयता कि जाँच कीजिए।

उत्तर देखें

{a, b, c}

95. वास्तविक संख्याओं के  समुच्चय  के  एक द्विचर संक्रिया o

निम्नानुसार परिभाषित है - 

R

https://dl.doubtnut.com/l/_lopSrXysFmht
https://dl.doubtnut.com/l/_OdaNLMtmMCl8
https://dl.doubtnut.com/l/_UXCAsqs8ySWX


विविध उदाहरण

 


इसका तत्समक अवयव तथा a का व्युत्क्रम ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

aob = a + b + ab

1. यदि  एकै की आच्छादक प्रतिचित्रण हो , तो सिद्ध

कीजिए कि f का प्रतिलोम प्रतिचित्रण  अद्वितीय है।

वीडियो उत्तर देखें

f :A → B

f − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_UXCAsqs8ySWX
https://dl.doubtnut.com/l/_ANwxhz3O040S


2. मान लीजिए कि  द्वारा

परिभाषित फलन है। एक ऐसा फलन  ज्ञात कीजिए

कि जिसके  लिए  हो।

वीडियो उत्तर देखें

f :R → R, f(x) = 10x + 7

g :R → R

gof = fog = IR

3. यदि  जहाँ  द्वारा

परिभाषित है तो  ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

f :R → R f(x) = x2 − 3x + 2

f[f(x)]

https://dl.doubtnut.com/l/_OxrQCIbeTkCW
https://dl.doubtnut.com/l/_pfWthD4TZsUg


4. मान लीजिए कि  है तब निम्नलिखित प्रकार से

परिभाषित चिन्ह फलन है। 

 


तथा  द्वारा प्रदत्त महत्तम पूर्णांक

फलन है जहाँ [x],x से कम या के  बराबर पूर्णांक है तो क्या fog

तथा gof अंतराल में संपाती है ?

उत्तर देखें

f :R → R

f(x) =
⎧⎪
⎨
⎪⎩

1 x > 0

0 x = 0

-1 x < 0

g :R → R, g(x) = [x]

5. सिद्ध कीजिए कि यदि  तथा 

आच्छादक है तो  भी आच्छादक है।

वीडियो उत्तर देखें

f :A → B g :B → C

gof :A → C

https://dl.doubtnut.com/l/_EozaahmEqK2v
https://dl.doubtnut.com/l/_MBiEImXh64Jw


6. सिद्ध कीजिए कि 

जहाँ  द्वारा परिभाषित फलन

एकै की तथा आच्छादक है ।

वीडियो उत्तर देखें

f :R → {x ∈ R : − 1 < x < 1}

f(x) = , x ∈ R
x

1 + |x|

7. मान लीजिए कि  यदि n

विषम है तथा  यदि n सम है द्वारा परिभाषित है।

सिद्ध कीजिए कि f व्यत्क्रमणीय है f का प्रतिलोम ज्ञात कीजिए।

यहाँ W समस्त पूर्णांकों का समुच्चय है।

वीडियो उत्तर देखें

f :W → Wf(x) = n − 1

f(x) = n + 1

https://dl.doubtnut.com/l/_MBiEImXh64Jw
https://dl.doubtnut.com/l/_45vyX2uyZ3rh
https://dl.doubtnut.com/l/_hI7OnPqH6wKZ


प्रश्नावली 1 1

1. निर्धारित कीजिए की क्या निम्नलिखित संबंधो में से प्रत्येक

स्वतुल्य , सममित तथा संक्रमक है। किसी विशेष समय पर किसी

नगर के  निवासियों के  समुच्चय में निम्नलिखित संबंध R - 

 तथा y एक स्थान पर कार्य करते है}

वीडियो उत्तर देखें

R = {(x, y) : x

2. निर्धारित कीजिए की क्या निम्नलिखित संबंधो में से प्रत्येक

स्वतुल्य , सममित तथा संक्रमक है। किसी विशेष समय पर किसी

https://dl.doubtnut.com/l/_hI7OnPqH6wKZ
https://dl.doubtnut.com/l/_Wbrgp5bfwBgw
https://dl.doubtnut.com/l/_dEmzWkGud3Gh


नगर के  निवासियों के  समुच्चय में निम्नलिखित संबंध R - 

 तथा y एक ही मोहल्ले में रहते है }

वीडियो उत्तर देखें

R = {(x, y) : x

3. निर्धारित कीजिए की क्या निम्नलिखित संबंधो में से प्रत्येक

स्वतुल्य , सममित तथा संक्रमक है। किसी विशेष समय पर किसी

नगर के  निवासियों के  समुच्चय में निम्नलिखित संबंध R - 

 से ठीक - ठीक 7 सेमी लम्बा है }

वीडियो उत्तर देखें

R = {(x, y) : x, y

https://dl.doubtnut.com/l/_dEmzWkGud3Gh
https://dl.doubtnut.com/l/_syYexd1Wm6PG


4. निर्धारित कीजिए की क्या निम्नलिखित संबंधो में से प्रत्येक

स्वतुल्य , सममित तथा संक्रमक है। किसी विशेष समय पर किसी

नगर के  निवासियों के  समुच्चय में निम्नलिखित संबंध R - 

 की पत्नी है}

वीडियो उत्तर देखें

R = {(x, y) : x, y

5. निर्धारित कीजिए की क्या निम्नलिखित संबंधो में से प्रत्येक

स्वतुल्य , सममित तथा संक्रमक है। किसी विशेष समय पर किसी

नगर के  निवासियों के  समुच्चय में निम्नलिखित संबंध R - 

 के  पिता है }

वीडियो उत्तर देखें

R = {(x, y), x, y

https://dl.doubtnut.com/l/_S7u1RNSciHGG
https://dl.doubtnut.com/l/_W7MdttlpEpcy


6. जॉंच कीजिए कि क्या R में  द्वारा

परिभाषित संबंध स्वतुल्य सममित अथवा संक्रमक है ?

वीडियो उत्तर देखें

R = {(a, b) : a ≤ b3}

7. सिद्ध कीजिए कि समुच्चय  में 

 द्वारा प्रदत्त संबंध R सममित है

किन्तु न स्वतुल्य है और न ही संक्रमक है।

वीडियो उत्तर देखें

{1, 2, 3}

R = {(1, 2)(2, 1)(2, 3)}

https://dl.doubtnut.com/l/_W7MdttlpEpcy
https://dl.doubtnut.com/l/_hyZhlXX7mvNC
https://dl.doubtnut.com/l/_PwtDuZqyDcT9


8. सिद्ध कीजिए कि समुच्चय 

में दिए गए निम्नलिखित संबंधो R में से प्रत्येक एक तुल्यता संबंध है

 का एक गुणज है}

वीडियो उत्तर देखें

A = {x ∈ Z : 0 ≤ x ≤ 12}

R = {(a, b) : |a − b|4

9. सिद्ध कीजिए कि समुच्चय 

में दिए गए निम्नलिखित संबंधो R में से प्रत्येक एक तुल्यता संबंध है

वीडियो उत्तर देखें

A = {x ∈ Z : 0 ≤ x ≤ 12}

R = {(a, b) : a = b}

https://dl.doubtnut.com/l/_ciTZ2B3bFnQe
https://dl.doubtnut.com/l/_q2WriI0Co79x


10. सिद्ध कीजिए कि किसी कॉलेज के  पुस्तकालय कि समस्त

पुस्तकों के  समुच्चय A में  तथा y में पंजो कि

संख्या समान है } द्वारा प्रदत्त संबंध R एक तुल्यता संबंध एक

तुल्यता संबंध है।

वीडियो उत्तर देखें

R = {(x, y) : x

11. ऐसे संबंध का उदाहरण दीजिये - 

सममित हो परन्तु न तो स्वतुल्य हो और न संक्रमक हो।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_OERz5BmZ84hG
https://dl.doubtnut.com/l/_S3IwuqOhZOaU


12. ऐसे संबंध का उदाहरण दीजिये -

संक्रमक हो परन्तु न तो स्वतुल्य हो और न सममित हो।

वीडियो उत्तर देखें

13. ऐसे संबंध का उदाहरण दीजिये -

स्वतुल्य तथा सममित हो किन्तु संक्रमक न हो।

वीडियो उत्तर देखें

14. ऐसे संबंध का उदाहरण दीजिये - 

स्वतुल्य तथा संक्रमक हो किन्तु सममित न हो।

https://dl.doubtnut.com/l/_573rmw4QFx06
https://dl.doubtnut.com/l/_OD22MnpTwymf
https://dl.doubtnut.com/l/_lzhAhwpW3d7D


वीडियो उत्तर देखें

15. ऐसे संबंध का उदाहरण दीजिये -

सममित तथा संक्रमक हो किन्तु स्वतुल्य न हो।

वीडियो उत्तर देखें

16. सिद्ध कीजिए कि प्राकृ तिक संख्याओं के  समुच्चय N पर

परिभाषित संबंध R जबकि a R b का अर्थ है

 स्वतुल्य है किन्तु न तो

सममित है और संक्रमक।

वीडियो उत्तर देखें

a2 − 4ab + 3b2 = 0(a, b ∈ N)

https://dl.doubtnut.com/l/_lzhAhwpW3d7D
https://dl.doubtnut.com/l/_1iCE8KGdoHIk
https://dl.doubtnut.com/l/_K9EB0NmLoVnJ


17. सिद्ध कीजिए कि  पर संबंध R जहाँ 

 तुल्यता संबंध है।

वीडियो उत्तर देखें

N × N

(a, b)R(c, d) ⇒ ad = bc

18. सिद्ध कीजिए कि धन पूर्णांकों के  समुच्चय में a R b ,

 स्वतुल्य एवं सममित है।

वीडियो उत्तर देखें

ab = ba

https://dl.doubtnut.com/l/_K9EB0NmLoVnJ
https://dl.doubtnut.com/l/_oUsi4Rya7brC
https://dl.doubtnut.com/l/_K4RpB7RQ5zkA


प्रश्नावली 1 2

19. सिद्ध कीजिये कि समुच्चयों में संबंध " बराबर है " तुल्यता

संबंध है।

वीडियो उत्तर देखें

1. मान लीजिए कि  द्वारा परिभाषित

है। सिद्ध कीजिये कि f न तो एकै की है न ही आच्छादक है।

वीडियो उत्तर देखें

f :R → R, f(x) = x4

https://dl.doubtnut.com/l/_WaVouJ37kZsw
https://dl.doubtnut.com/l/_BnQweV0HbbvI


2. मान लीजिए की द्वारा परिभाषित फलन 

 है। सिद्ध कीजिये की f एकै की आच्छादक है।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = 3x

f :R → R

3. मान लीजिए कि  तथा 

 से A तक B फलन है। सिद्ध

कीजिये कि f एकै की है।

वीडियो उत्तर देखें

A = {1, 2, 3}, B = {4, 5, 6, 7}

f = {(1, 4)(2, 5)(3, 6)}

https://dl.doubtnut.com/l/_zIhUmhdd26o6
https://dl.doubtnut.com/l/_9gVfYrN81HD0


4. सिद्ध कीजिये कि  द्वारा प्रदत्त मापांक फलन 

 न तो एकै की और न आच्छादक है जहाँ |x| बराबर

x यदि xधन या शून्य है तथा |x| बराबर x यदि ऋण है।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = |x|

f :R → R

5. मान लीजिए कि  द्वारा परिभाषित फलन 

 है। सिद्ध कीजिये कि f एकै की आच्छादक फलन है।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = 3 − 4x

f :R → R

https://dl.doubtnut.com/l/_8txYxu8D2UxM
https://dl.doubtnut.com/l/_4DmUQAOVuz1I


6. मान लीजिए कि  द्वारा परिभाषित फलन 

 है। सिद्ध कीजिये कि f न तो एकै की न ही

आच्छादक फलन है।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = 1 + x2

f :R → R

7. सिद्ध कीजिये कि  द्वारा प्रदत्त फलन 

 एकै की है किन्तु आच्छादक नहीं।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = 2x

f :N → N

https://dl.doubtnut.com/l/_ADQVmmR3HONf
https://dl.doubtnut.com/l/_nqEqDsveDeOK


8. सिद्ध कीजिये कि  द्वारा प्रदत्त फलन 

 एकै की तथा आच्छादक है।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = 2x

f :R → R

9. सिद्ध कीजिये कि  तथा  के  लिए 

 द्वारा परिभाषित  आच्छादक तो

है किन्तु एकै की नहीं।

वीडियो उत्तर देखें

f(1) = f(2) = 1 x > 2

f(x) = x − 1 f :N → N

https://dl.doubtnut.com/l/_WARJgTdY8aqA
https://dl.doubtnut.com/l/_nGsPVxbh3icz


10. सिद्ध कीजिये कि नीचे परिभाषित फलन 

एकै की तथा आच्छादक दोनों ही है 

वीडियो उत्तर देखें

f :N → N

f(x) = {
x + 1 यदि x विषम है 
x − 1 यदि x सम है  

11. यदि  तथा  तो

सिद्ध कीजिये कि f बहु - एक अन्तःक्षेपी है।

वीडियो उत्तर देखें

f :R → R f(x) = x2 + 2, ∀x ∈ R

https://dl.doubtnut.com/l/_oelFN7khH6Sk
https://dl.doubtnut.com/l/_yWW4dsDdDFeG
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12. सिद्ध कीजिये कि प्रतिचित्रण  जो 

 से परिभाषित है न तो एकै की है

और न आच्छादक है।

वीडियो उत्तर देखें

f :R → R

f(x) = cos x, ∀x ∈ R

1. यदि  और तो निम्न

का मान ज्ञात कीजिये - 

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = e2x g(x) = log √x, x > 0

(fog)(x)

https://dl.doubtnut.com/l/_kwp4wfrGA0px
https://dl.doubtnut.com/l/_QctMJbLgEW9o


2. यदि  और तो निम्न

का मान ज्ञात कीजिये - 

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = e2x g(x) = log √x, x > 0

(fog)(x)

3. यदि  और तो निम्न

का मान ज्ञात कीजिये - 

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = e2x g(x) = log √x, x > 0

(gof)(x)

https://dl.doubtnut.com/l/_QctMJbLgEW9o
https://dl.doubtnut.com/l/_7rCWna8tb2Wq
https://dl.doubtnut.com/l/_aiqK30TuICmp
https://dl.doubtnut.com/l/_ajD0Rv4gd5LO


4. यदि f और g फलन इस प्रकार है कि  और 

 , फलन इस प्रकार है कि और तो

gof तथा fog के  मान ज्ञात कीजिये। दिखाइए कि 

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = x3

g(x) = cos x, ∀x ∈ R

gof ≠ fog

5. यदि  तथा 

 जहाँ  तो gof

तथा fog ज्ञात कीजिये दिखाइए कि 

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = , ∀x ∈ R
x

1 + |x|

g(x) = , ∀x ∈ R
x

1 − |x|
−1 < x < 1

fog = gof

https://dl.doubtnut.com/l/_ajD0Rv4gd5LO
https://dl.doubtnut.com/l/_ebDNymcmQ7j2


6. यदि फलन f और g इस प्रकार है कि

 और  तो

(fog) x तथा (gof) x ज्ञात कीजिये। (gof)3 भी ज्ञात कीजिये

तथा सिद्ध कीजिये कि fog = gof

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = x3, ∀x ∈ R g(x) = x2, ∀x ∈ R

7. माना f ज्या फलन है तथा g फलन 2x है। fog तथा gof ज्ञात

कीजिये क्या ये दोनों समान है ?  का मान ज्ञात

कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

(fog)
π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_BMfo9dQrwdb0
https://dl.doubtnut.com/l/_LPwRvNqzAQvP
https://dl.doubtnut.com/l/_bo8bNboABtgy


8. माना f कोई वास्तविक तत्समन फलन है तथा g फलन 2x है ,

तो सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

gof = f + f

9. यदि  और , तो सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = x g(x) =
1

x

f{g(x)} = g{f(x)}

10. यदि  तो  का मान ज्ञात

कीजिए

वीडि यो दे खें

f(x) = 1 − ,
1

x
f{f( )}

1

x

https://dl.doubtnut.com/l/_bo8bNboABtgy
https://dl.doubtnut.com/l/_vt1UzUO56fyU
https://dl.doubtnut.com/l/_EtASyWSOTGU7


वीडियो उत्तर देखें

11. तत्समक फलन  तथा मापक फलन 

 का योग ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = x

g(x) = |x|

12. यदि दो फलन f और g इस प्रकार है कि  और 

 तो का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = x4

g(x) = tanx, (gof)x

https://dl.doubtnut.com/l/_EtASyWSOTGU7
https://dl.doubtnut.com/l/_QAwsjqH3UgFB
https://dl.doubtnut.com/l/_3k4y65CcHRQk


13. यदि फलन f और g इस प्रकार है कि  तथा

 तो  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = x3

g(x) = sinx, (gof)x

14. यदि फलन f और g इस प्रकार है कि  तथा 

 तो का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = x2

g(x) = cos x (gof)x

15. x के  उन सभी मानो के  समुच्चय को ज्ञात कीजिए जिनके  लिए

निम्न फलन परिभाषित है - 

https://dl.doubtnut.com/l/_1zQbABT8EWqp
https://dl.doubtnut.com/l/_lYxNUQcMmjLM
https://dl.doubtnut.com/l/_5vqAlNMFFBb3


वीडियो उत्तर देखें

f(x) = √9 − x2 + sinx
1

2

16. x के  उन सभी मानो के  समुच्चय को ज्ञात कीजिए जिनके  लिए

निम्न फलन परिभाषित है - 

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = √1 − x −
1

√4 − x2

17. मान लीजिये  में 

परिभाषित फलन है , तो  ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

f :R → R f(x) = 2x − 3, ∀x ∈ R

f − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_5vqAlNMFFBb3
https://dl.doubtnut.com/l/_ghnpkiEvTrIc
https://dl.doubtnut.com/l/_kqtT32tbIQcL


18. यदि  तो सिद्ध कीजिए कि

सभी  के  लिए  है का प्रतिलोम फलन

क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = , x ≠
4x + 3
6x − 4

2

3

x ≠
2

3
fof(x) = x

19. सिद्ध कीजिए कि 

द्वारा प्रदत्त फलन एकै की है। 

फलन  का परिसर ) का प्रतिलोम फलन

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

f : [ − 1, 1] → R, f(x) =
x

x + 2

f : [ − 1, 1] → (f

https://dl.doubtnut.com/l/_kqtT32tbIQcL
https://dl.doubtnut.com/l/_bxTOlXARS0Eh
https://dl.doubtnut.com/l/_Xmzx5cUzXAy9


20. मान लीजिये 

द्वारा परिभाषित एक फलन है। सिद्ध कीजिए कि 

जहाँ S,f का परिसर , व्यत्क्रमणीय है। fका प्रतिलोम भी ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

f :N → R, f(x) = 4x2 + 12x + 15

f :N → S

21. कारण सहित बताइये कि क्या निम्नलिखित फलनों के  प्रतिलोम

है - 

 जहाँ

वीडियो उत्तर देखें

f : {1, 2, 3, 4} → {10}

f = {(1, 10)(2, 10)(3, 10)(4, 10)}

https://dl.doubtnut.com/l/_Xmzx5cUzXAy9
https://dl.doubtnut.com/l/_FFGZtRJCLhCt
https://dl.doubtnut.com/l/_8APgCmaxLdxJ


वीडियो उत्तर देखें

22. कारणसहित बताइये कि क्या निम्नलिखित फलनों के  प्रतिलोम

है - 

 जहाँ 

वीडियो उत्तर देखें

g : {5, 6, 7, 8} → {1, 2, 3, 4}

g = {(3, 4)(6, 3)(7, 4)(8, 2)}

23. कारणसहित बताइये कि क्या निम्नलिखित फलनों के  प्रतिलोम

है - 

 


जहाँ 

h : {2, 3, 4, 5} → {7, 9, 11, 13}

h = {(2, 7)(3, 9)(4, 11)(5, 13)}

https://dl.doubtnut.com/l/_8APgCmaxLdxJ
https://dl.doubtnut.com/l/_uTJNtipXlPeD
https://dl.doubtnut.com/l/_ycJT6N8AypB3
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वीडियो उत्तर देखें

1. सिद्ध कीजिए कि  में संक्रिया o जो 

 द्वारा परिभाषित है द्विआधारी संक्रिया है। यह न तो

क्रमविनिमेय और न साहचर्य नियम का पालन करती है।

वीडियो उत्तर देखें

I aob = a − b

a, b ∈ I

2. सिद्ध कीजिए कि  (धनात्मक परिमेय संख्या ) में संक्रिया o

जो  द्वारा परिभाषित है द्विआधारी

Q+

aob = a, b ∈ Q+ab

2

https://dl.doubtnut.com/l/_ycJT6N8AypB3
https://dl.doubtnut.com/l/_ilOQAmS8D4go
https://dl.doubtnut.com/l/_cTUdeeHI7fd7


संक्रिया है। यह क्रमविनिमेय और साहचर्य नियम का पालन करती

है।

वीडियो उत्तर देखें

3. परिमेय संख्याओं के  समुच्चय Q में संक्रिया o इस प्रकार

परिभाषित है - 

 ,


इसका तत्समक तथा प्रतिलोम अवयव ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

aob = a + b − ab, ∀a, b ∈ Q

https://dl.doubtnut.com/l/_cTUdeeHI7fd7
https://dl.doubtnut.com/l/_ahMtyNnpPQGU


4. वास्तविक संख्याओं के  समुच्चय R में द्विचर संक्रिया o इस

प्रकार परिभाषित है - 

 


सिद्ध कीजिए कि यह कर्मविनिमय नियम , साहचर्य नियम का

पालन करती है।

वीडियो उत्तर देखें

aob = a + b + 2ab

5. वास्तविक संख्याओं के  समुच्चय R में द्विचर संक्रिया o इस

प्रकार परिभाषित है - 

 
aob = 3a + 3b

https://dl.doubtnut.com/l/_SAfEmDrLvFXc
https://dl.doubtnut.com/l/_KePTttitmq7t


सिद्ध कीजिए कि यह क्रमविनिमेय नियम का पालन करती है और

साहचर्य नियम का पालन नहीं करती है।

वीडियो उत्तर देखें

6. वास्तविक संख्याओं के  समुच्चय R में द्विचर संक्रिया इस प्रकार

परिभाषित है -

 


सिद्ध कीजिए कि यह क्रमविनिमेय और साहचर्य नियम का पालन

नहीं करती है।

वीडियो उत्तर देखें

aob = 2a + 5b

https://dl.doubtnut.com/l/_KePTttitmq7t
https://dl.doubtnut.com/l/_CLamCVbChksT


7. माना Q पर एक द्विआधारी संक्रिया o परिभाषित है बताइये

कौन - सी द्विआधारी संक्रियाएँ  क्रमविनिमेय है - 

वीडियो उत्तर देखें

aob = a − b, a, b ∈ Q

8. माना Q पर एक द्विआधारी संक्रिया o परिभाषित है बताइये

कौन - सी द्विआधारी संक्रियाएँ  क्रमविनिमेय है - 

वीडियो उत्तर देखें

aob = a2 + b2, ab ∈ Q

https://dl.doubtnut.com/l/_1aFkbtCamieq
https://dl.doubtnut.com/l/_p22IKxOa7gar


9. माना Q पर एक द्विआधारी संक्रिया o परिभाषित है बताइये

कौन - सी द्विआधारी संक्रियाएँ  क्रमविनिमेय है - 

वीडियो उत्तर देखें

aob = a + ab, a, b ∈ Q

10. माना Q पर एक द्विआधारी संक्रिया o परिभाषित है बताइये

कौन - सी द्विआधारी संक्रियाएँ  क्रमविनिमेय है - 

वीडियो उत्तर देखें

aob = (a − b)2, a, b ∈ Q

https://dl.doubtnut.com/l/_GENRouKZZnZP
https://dl.doubtnut.com/l/_nvfEDgV7LIyh


11. माना Q पर एक द्विआधारी संक्रिया o परिभाषित है बताइये

कौन - सी द्विआधारी संक्रियाएँ  साहचर्य है - 

वीडियो उत्तर देखें

aob = a − b, a, b ∈ Q

12. माना Q पर एक द्विआधारी संक्रिया o परिभाषित है बताइये

कौन - सी द्विआधारी संक्रियाएँ  साहचर्य है - 

वीडियो उत्तर देखें

aob = , a, b ∈ Q
ab

4

https://dl.doubtnut.com/l/_0IMWdyFuDwA1
https://dl.doubtnut.com/l/_3qU0g2SIAdTN


13. माना Q पर एक द्विआधारी संक्रिया o परिभाषित है बताइये

कौन - सी द्विआधारी संक्रियाएँ  साहचर्य है - 

वीडियो उत्तर देखें

aob = a − b + ab, a, b ∈ Q

14. निम्नलिखित परिभाषित प्रत्येक द्विआधारी संक्रिया  के  लिए

निर्धारित कीजिए कि क्या  द्विआधारी क्रमविनिमेय तथा

साहचर्य है ? 

Z में  द्वारा परिभाषित

वीडियो उत्तर देखें

∗

∗

a ∗ b = a − b

https://dl.doubtnut.com/l/_lWhSBpAbO5MX
https://dl.doubtnut.com/l/_bWrDtH7f3dtX
https://dl.doubtnut.com/l/_kkKzyrFUcz62


15. निम्नलिखित परिभाषित प्रत्येक द्विआधारी संक्रिया  के  लिए

निर्धारित कीजिए कि क्या  द्विआधारी क्रमविनिमेय तथा

साहचर्य है ? 

Q में  द्वारा परिभाषित

वीडियो उत्तर देखें

∗

∗

a ∗ b = ab + 1

16. निम्नलिखित परिभाषित प्रत्येक द्विआधारी संक्रिया  के  लिए

निर्धारित कीजिए कि क्या  द्विआधारी क्रमविनिमेय तथा

साहचर्य है ? 

Q में  द्वारा परिभाषित

वीडियो उत्तर देखें

∗

∗

a ∗ b =
ab

2

https://dl.doubtnut.com/l/_kkKzyrFUcz62
https://dl.doubtnut.com/l/_FgnKSMv5QMM2


17. निम्नलिखित परिभाषित प्रत्येक द्विआधारी संक्रिया  के  लिए

निर्धारित कीजिए कि क्या  द्विआधारी क्रमविनिमेय तथा

साहचर्य है ? 

 में  द्वारा परिभाषित

वीडियो उत्तर देखें

∗

∗

Z + a ∗ b = 2ab

18. निम्नलिखित परिभाषित प्रत्येक द्विआधारी संक्रिया  के  लिए

निर्धारित कीजिए कि क्या  द्विआधारी क्रमविनिमेय तथा

साहचर्य है ? 

 में  द्वारा परिभाषित

वीडियो उत्तर देखें

∗

∗

Z + a ∗ b = ab

https://dl.doubtnut.com/l/_gHGFFnPSG1aZ
https://dl.doubtnut.com/l/_P43mE0MCRlvX


19. निम्नलिखित परिभाषित प्रत्येक द्विआधारी संक्रिया  के  लिए

निर्धारित कीजिए कि क्या  द्विआधारी क्रमविनिमेय तथा

साहचर्य है ? 

 में  द्वारा परिभाषित |

वीडियो उत्तर देखें

∗

∗

R − { − 1} a ∗ b =
a

b + 1

20. मान लीजिये  है तथा A में

 द्वारा परिभाषित द्विआधारी

संक्रिया है। सिद्ध कीजिए कि  क्रमविनिमेय तथा साहचर्य है। A

में  का तत्समक अवयव यदि कोई है तो ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

A = N × N

(ab) ∗ (c, d) = (a + c, b + d)

∗

∗

https://dl.doubtnut.com/l/_P43mE0MCRlvX
https://dl.doubtnut.com/l/_AnB0l9iktZl6
https://dl.doubtnut.com/l/_DqCG4tkaqjBV


विविध प्रश्नावली

1. सिद्ध कीजिये की द्वारा प्रदत्त फलन 

एकै क है।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = x3 f :R → R

2. मान लीजिये कि  तथा  है S

से T तक के  निम्नलिखित फलनों F के  लिए  ज्ञात कीजिये

यदि उसका अस्तित्व है। 

S = {a, b, c} T = {1, 2, 3}

F − 1

F = {(a, 3), (b, 2), (c, 1)}

https://dl.doubtnut.com/l/_DqCG4tkaqjBV
https://dl.doubtnut.com/l/_yCkp9au4F9bN
https://dl.doubtnut.com/l/_TIwQKWgK8OD9


वीडियो उत्तर देखें

3. मान लीजिये कि  तथा  है S

से T तक के  निम्नलिखित फलनों F के  लिए  ज्ञात कीजिये

यदि उसका अस्तित्व है। 

वीडियो उत्तर देखें

S = {a, b, c} T = {1, 2, 3}

F − 1

F = {(a, 2), (b, 1), (c, 1)}

4. समुच्चय  से स्वयं तक के  समस्त आच्छादक

फलनों कि संख्या ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

{1, 2, 3…. n}

https://dl.doubtnut.com/l/_TIwQKWgK8OD9
https://dl.doubtnut.com/l/_Dt6cCvsA07TC
https://dl.doubtnut.com/l/_MmeuPqYDASKm


5. यदि  द्वारा प्रदत्त फलन 

तथा  द्वारा प्रदत्त फलन  पर

विचार कीजिए। सिद्ध कीजिए कि f तथा g एकै की है परन्तु

 एकै की नहीं है।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = sinx f : [0, ] → R
π

2

g(x) = cos x g : [0, ] → R
π

2

f + g

6. सिद्ध कीजिए समुच्चय  में (1,2) तथा (2,1) को

अन्तर्विष्ट करने वाले तुल्यता संबंधो की संख्या 2 है।

वीडियो उत्तर देखें

{1, 2, 3}

https://dl.doubtnut.com/l/_MmeuPqYDASKm
https://dl.doubtnut.com/l/_pJnpbjEMwoD7
https://dl.doubtnut.com/l/_aBDUp6fyV8CZ
https://dl.doubtnut.com/l/_Z5Zn9y8BkKZS


7. मान लीजिए कि  है तब सिद्ध कीजिए कि

ऐसे सबंधो कि संख्या चार है जिनमे (1,2) तथा (2,1) है और जो

स्वतुल्य तथा संक्रामक तो है किन्तु सममित नहीं है।

वीडियो उत्तर देखें

A = {1, 2, 3, }

8. मान लीजिए कि  है मान

लीजिए कि X में 

 संख्या 3 से भाज्य है } द्वारा प्रदत्त y एक

संबंध  है तथा  या

या  द्वारा प्रदत्त X में

एक अन्य संख्या है सिद्ध कीजिए कि  है।

वीडियो उत्तर देखें

X = {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9}

R1 = {x, y) : x − y

R1 R2 = {x, y : {x, y} ⊂ {1, 4, 7}

(xy) ⊂ {2, 5, 8} (x, y) ⊂ {3, 6, 9}

R1 = R2

https://dl.doubtnut.com/l/_Z5Zn9y8BkKZS
https://dl.doubtnut.com/l/_F5XsBLloMkHX


वस्तुनिष्ठ प्रश्नावली

9. मान लीजिए कि  एक फलन है। X में 

 द्वारा प्रदत्त एक संबंध R

परिभाषित कीजिए । जाँचिए कि क्या एक R तुल्यता संबंध है ?

वीडियो उत्तर देखें

f :X → Y

R = {(a, b) : f(a) = f(b)}

10. समुच्चय  से स्वयं तक सभी एकै की फलन

की संख्या ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

A = {1, 2, 3}

https://dl.doubtnut.com/l/_F5XsBLloMkHX
https://dl.doubtnut.com/l/_uVvs69QpRaga
https://dl.doubtnut.com/l/_Q4p7MXj9nhkI


1. मान लीजिए की समुच्चय  में 

परिभाषित संबंध R है। निम्नलिखित में से सही उत्तर चुनिए -

A. R स्वतुल्य तथा सममित है किन्तु संक्रामक नहीं है

B. R स्वतुल्य तथा संक्रामक है किन्तु सममित नहीं है

C. R सममित तथा संक्रामक है किन्तु स्वतुल्य नहीं है

D. R एक तुल्यता संबंध है।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

{1, 2, 3, 4}

R = {(1, 2), (2, 2), (1, 1), (4, 4), (1, 3), (3, 3)(3, 2)}

https://dl.doubtnut.com/l/_kj72Qe2ax7IN


2. मान लीजिए की समुच्चय N में

द्वारा प्रदत्त संबंध R है

निम्नलिखित में से सही उत्तर चुनिए -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

R = {(a, b) : a = b − 2, b > 6}

(2, 4) ∈ R

(3, 8) ∈ R

(6, 8) ∈ R

(8, 7) ∈ R

https://dl.doubtnut.com/l/_FZykEUeo8KVL
https://dl.doubtnut.com/l/_QWUIr8S1HNbR


3. मान लीजिए कि द्वारा परिभाषित

है। सही उत्तर का चयन कीजिए -

A. f एकै की आच्छादक है

B. f बहु एक आच्छादक है

C. f एकै की है किन्तु आच्छादक नहीं है

D. f न तो एकै की है और न आच्छादक है।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

f :R → R, f(x) = x4

https://dl.doubtnut.com/l/_QWUIr8S1HNbR


4. मान लीजिए  कि द्वारा परिभाषित फलन 

 है। सही उत्तर चुनिए -

A. f एकै की आच्छादक है

B. f बहु एक आच्छादक है

C. f एकै की है किन्तु आच्छादक नहीं है

D. f न तो एकै की है और न आच्छादक है।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = 3x

f :R → R

https://dl.doubtnut.com/l/_BWlfLWwh6JWE


5. यदि  द्वारा प्रदत्त तो

(fof)x बराबर है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

f :R → R, f(x) = (3 − x3)
1 / 3

x1 / 3

x3

x

3 − x3

https://dl.doubtnut.com/l/_GECX8ozY37ak


6. मान लीजिए कि  द्वारा परिभाषित एक

फलन  है f का प्रतिलोम g : परिसर 

 निम्नलिखित में से किसके  द्वारा प्राप्त होगा -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

f(x) =
4x

3x + 4

f :R − { } → R
−4
3

f :R − { }
−4

3

g(y) =
3y

3 − 4y

g(y) =
4y

3 − 4y

g(y) =
4y

3 − 4y

g(y) =
3y

4 − 3y

https://dl.doubtnut.com/l/_00k68SAJO8do
https://dl.doubtnut.com/l/_jnaQzqZQtW1s


7. समुच्चय में द्विआधारी संक्रियाओं कि संख्या है -

A. 10

B. 16

C. 20

D. 8

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

{a, b}

8. यदि  हो , तो अवयव  वाले तुल्यता

संबंधो कि संख्या है -

A = {1, 2, 3} (1, 2)

https://dl.doubtnut.com/l/_jnaQzqZQtW1s
https://dl.doubtnut.com/l/_ffCFkEbquKrs


A. 1

B. 2

C. 3

D. 4

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

9. यदि हो , तो ऐसे संबंध जिनमे अवयव (1,2)

तथा (1,3) हो और जो स्वतुल्य तथा सममित है किन्तु संक्रामक

नहीं है कि संख्या है -

A = {1, 2, 3}

https://dl.doubtnut.com/l/_ffCFkEbquKrs
https://dl.doubtnut.com/l/_iF7QzhevG8AG


A. 1

B. 2

C. 3

D. 4

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

10.  इस प्रकार से परिभाषित N में एक

द्विआधारी संक्रिया  पर विचार कीजिए । अतः निम्नलिखित में से

सही उत्तर का चयन कीजिए -

a ∗ b = a3 + b3

∗

https://dl.doubtnut.com/l/_iF7QzhevG8AG
https://dl.doubtnut.com/l/_xDnG1OQ066ES


A.  साहचर्य तथा क्रम - विनिमेय दोनों है

B.  क्रम - विनिमेय है किन्तु साहचर्य नहीं है

C.  साहचर्य है किन्तु क्रम - विनिमेय नहीं है

D.  न तो क्रम - विनिमेय है न साहचर्य है।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

∗

∗

∗

∗

11. प्रतिचित्रण  जो  जहां  से

परिभाषित है , होगा -

A. एकै की अन्तर्क्षेपी

f :N → N f(x) = 2x x ∈ N

https://dl.doubtnut.com/l/_xDnG1OQ066ES
https://dl.doubtnut.com/l/_G2hhTMC7ba5K


B. एकै की आच्छादक

C. बहु - एक आच्छादक

D. बहु - एक अन्तर्क्षेपी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

12. यदि जहाँ  द्वारा

परिभाषित है , तो का मान है -

A. 26

B. 4

f :R → R, f(x) = x2 + 1 x ∈ R

f − 1(5)

https://dl.doubtnut.com/l/_G2hhTMC7ba5K
https://dl.doubtnut.com/l/_ORt7PHZSzmrp


C. 2

D. अस्तित्व नहीं है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

13. यदि  द्वारा परिभाषित है ,

तब  का मान है -

A. 

B. 

C. 

f :R → R, f(x) = 2x + 5

f − 1(y)

2x + 5

(y − 5)
1

2

2y + 5

https://dl.doubtnut.com/l/_ORt7PHZSzmrp
https://dl.doubtnut.com/l/_BsNeXUnlsttq


D. y

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

14. यदि  तथा  क्रमशः 

तथा परिभाषित है , तो (gof) (4) तो

A. 

B. 

C. 4

D. 

f :R → R g :R → R f(x) = x3

g(x) = x4

412

47

4− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_BsNeXUnlsttq
https://dl.doubtnut.com/l/_XumHAMKZ8jD0


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

15. यदि  क्रमशः 

और  तो (fog)(x) है -

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: B

f :R → R, g :R → R f(x) = cos x

g(x) = x2,

cos2 x

cos x2

x2 cos x

https://dl.doubtnut.com/l/_XumHAMKZ8jD0
https://dl.doubtnut.com/l/_i5MCjQycBDzx


वीडियो उत्तर देखें

16. यदि  जहाँ  तो

 का मान होगा -

A. 0

B. 28

C. 14

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

f :R → R f(x) = 5x − 7, ∀x ∈ R,

f − 1(7)

2
4
5

https://dl.doubtnut.com/l/_i5MCjQycBDzx
https://dl.doubtnut.com/l/_34c0xIcuFQAk


17. यदि प्रतिचित्रण  तथा प्रतिचित्रण

 से परिभाषित है , तब (gof)(3) का

मान है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

f :R → R, f(x) = x3

g :R → R, g(x) = x2

34

35

36

33

https://dl.doubtnut.com/l/_34c0xIcuFQAk
https://dl.doubtnut.com/l/_FHudGW2E3uBG
https://dl.doubtnut.com/l/_LPQyNUCLTA5r


18. यदि  तथा  तो निम्न में से

कौन - सा संबंध फलन है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

A = {1, 2, 3} B = {a, b, c}

{(1, a), (1, a), (2, b), (3, c)}

{(1, a), (2, a), (3, c)}

{(1, a), (2, b), (2, c)}

{(1, a), (1, b), (2, b), (3, c)}

https://dl.doubtnut.com/l/_LPQyNUCLTA5r

